
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใชบริการดาน
สินเช่ือเชาซ้ือ รถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) ในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม  สามารถ
แบงผลการศึกษา ออกเปน 4  สวน ดังนี ้
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของเจาของกิจการ ไดแก เพศ  อายุ ระยะเวลาการดําเนินงานของ
กิจการคารถยนตมือสอง   ตําแหนงในกิจการ  ประเภทของกิจการ  จํานวนรถยนตท่ีมีขายในราน
เฉล่ียตอเดือน  ยอดขายรถยนตมือสองโดยเฉล่ียตอเดือนของกิจการ   ระยะเวลารูจักธนาคารธนชาต  
จํากัด (มหาชน)  ระยะเวลาเปนลูกคาสินเช่ือของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  เหตุผลท่ีใช
บริการสินเช่ือจากธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  ธนาคารอ่ืนท่ีใชบริการดานสินเช่ือเชาซ้ือ
รถยนตนอกเหนือจากธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  และตามแหลงขอมูลท่ีทราบบริการดาน
สินเช่ือของธนาคารธนชาต  จํากัด (มหาชน)   (ตารางท่ี 1-12) 
  สวนท่ี 2  ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการ
ดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ดาน
ราคา  ดานการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร  ดานกระบวนการ  ดาน
ลักษณะทางกายภาพ   (ตารางท่ี 13-19) 

สวนท่ี 3  ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการ
ดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  จําแนกตามระยะเวลาการดําเนนิงาน
ของกิจการคารถยนตมือสอง  ตําแหนงในกิจการ และประเภทกิจการ  (ตารางท่ี 20-41) 

สวนท่ี 4  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการใหบริการดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนตและ
ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเหน็ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของเจาของกิจการ  
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 111 86.05 
หญิง 18 13.95 

รวม 129 100.00 
  
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย  รอยละ 86.05 
รองลงมาคือเพศหญิง  รอยละ 13.95 
 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-29 ป 10  7.75 
30-39 ป 63 48.84 
40-49 ป 37 28.68 
50-59 ป 17 13.18 
60 ปข้ึนไป 2   1.55 

รวม 129 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 30-39 ปมากที่สุด รอยละ 
48.84 รองลงมาคือ อายุระหวาง 40-49 ป  รอยละ 28.68 อายุระหวาง 50-59 ป  รอยละ 13.18         
อายุระหวาง  20-29 ป  รอยละ 7.75  และ อายุ 60  ปข้ึนไป  รอยละ 1.55  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงาน
ของกิจการคารถยนตมือสอง 
 
ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 0 0.00 
1-5 ป 52 40.31 
6-10 ป 44 34.11 
มากกวา 10 ป 33 25.58 

รวม 129 100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคา
รถยนตมือสองมากท่ีสุด  คือ 1-5 ป   รอยละ 40.31  รองลงมาคือ  6-10 ป  รอยละ 34.11  และ
มากกวา 10 ป    รอยละ 25.58   ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงในกิจการ 
  

ตําแหนงในกิจการ จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 96 74.42 
หุนสวน 27 20.93 
กรรมการผูจัดการ/หุนสวนผูจัดการ 6 4.65 

รวม 129 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตําแหนงในกิจการเปน เจาของ
กิจการ  รอยละ 74.42 รองลงมาคือ หุนสวน  รอยละ 20.93  และกรรมการผูจัดการ รอยละ 4.65 
ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของกิจการ 
  

ประเภทของกิจการ จํานวน รอยละ 
เจาของคนเดียว 96 74.42 
หางหุนสวนจาํกัด 29 22.48 
บริษัทจํากัด 4 3.11 
อ่ืนๆ  0 0.00 

รวม 129 100.00 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทของกิจการ เปนเจาของ
คนเดียว   รอยละ 74.42 รองลงมาคือ หางหุนสวนจํากัด   รอยละ 22.48 และบริษัทจํากัด รอยละ 
3.11 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนรถยนตท่ีมีขายใน
รานเฉล่ียตอเดอืน 
  

จํานวนรถยนตท่ีมีขายในรานเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
1-5 คัน 17 13.18 
6-10 คัน 59 45.74 
11-15 คัน 31 24.03 
16-20 คัน 8 6.20 
21 คันข้ึนไป 14 10.85 

รวม 129 100.00 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนรถยนตท่ีมีขายในรานเฉล่ียตอเดือน 
มากท่ีสุด คือ  6-10 คัน  รอยละ 45.74 รองลงมาคือ 11-15 คัน รอยละ 24.03 จํานวน 1-5 คัน  รอยละ 
13.18  จํานวน  21 คันข้ึนไป   รอยละ 10.85 และจํานวน 16-20 คัน  รอยละ 6.20  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายรถยนตมือสอง
โดยเฉล่ียตอเดอืนของกิจการโดยประมาณ 
  
ยอดขายรถยนตมือสองโดยเฉล่ียตอเดือนของกิจการ 

โดยประมาณ 
จํานวน รอยละ 

1-3 คัน 29 22.48 
4-6 คัน 45 34.88 
7-9 คัน 28 21.71 
10-12 คัน 21 16.28 
13 คันข้ึนไป 6 4.65 

รวม 129 100.00 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมียอดขายรถยนตมือสองโดยเฉล่ียตอเดือน
ของกิจการโดยประมาณมากท่ีสุด คือ  4-6 คัน  รอยละ 34.88 รองลงมาคือ 1-3 คัน  รอยละ 22.48 
จํานวน 7-9 คัน รอยละ 21.71 จํานวน 10-12 คัน  รอยละ 16.28   และจํานวน 13 คันข้ึนไป  รอยละ 
4.65 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีรูจักธนาคาร
ธนชาต จํากัด (มหาชน)  
  

ระยะเวลาท่ีรูจักธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 0 0.00 
1-2 ป 22 17.05 
3-4 ป 73 56.59 
4-5 ป 24 18.60 
มากกวา 6 ป 10 7.75 

รวม 129 100.00 
  
 

 จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาท่ีรูจักธนาคารธนชาต 
จํากัด (มหาชน)  คือ 3-4 ป  รอยละ 56.59 รองลงมาคือ 4-5 ป รอยละ 18.60 ระยะเวลา 1-2 ป รอยละ 
17.05  และมากกวา 6 ป  รอยละ 7.75   ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาเปนลูกคาสินเช่ือ
รถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  
  

ระยะเวลาเปนลูกคาสินเชื่อรถยนตของธนาคาร 
ธนชาต จํากัด (มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 0 0.00 
1-2 ป 44 33.11 
3-4 ป 58 44.96 
5-6 ป 22 17.05 
มากกวา 6 ป 5 3.88 

รวม 129 100.00 
 

 จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาเปนลูกคาสินเช่ือรถยนตของ
ธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) มากท่ีสุด  คือ 3-4 ป รอยละ 44.96 รองลงมาคือ 1-2 ป  รอยละ 
33.11   ระยะเวลา  5-6 ป   รอยละ 17.05   และมากกวา 6 ป รอยละ 3.88  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชบริการสินเช่ือ
จากธนาคารธนชาต 
  

เหตุผลท่ีใชบริการสินเชื่อจากธนาคารธนชาต จํานวน รอยละ 
ทําเลที่ต้ังของธนาคารสะดวกตอการติดตอใชบริการ 14 10.85 
ไดรับคําแนะนําจากลูกคาธนาคารท่ีเคยใชบริการดาน
สินเช่ือ 

20 15.50 

ธนาคารมีความม่ันคง มีภาพพจนด ีและมีเช่ือเสียง 17 13.18 
มีบริการดานสินเช่ือใหเลือกตรงตามความตองการ
ของธุรกิจ 

19 14.73 

ไดรับอนุมัติวงเงินสินเช่ือตามจํานวนเงินท่ีตองการ 19 14.73 
ธนาคารมีจํานวนสาขามาก ไดรับความสะดวกในการ
ใชบริการ 

12 9.30 

อัตราดอกเบ้ียบริการดานสินเช่ือมีความเหมาะสม 22 17.05 
อ่ืนๆ 6 4.65 

รวม 129 100.00 
 

หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เจาหนาที่ประสานงานรวดเร็ว (1 คน)   มีเจาหนาที่สินเช่ือบริการท่ัวถึง (1 คน)    
                            บริการรวดเร็ว (3 คน)   อัตราดอกเบี้ยของธนาคารธนชาต ตํ่ากวาบริษัทอื่นๆ (1 คน) 

  
 จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีใชบริการสินเช่ือจากธนาคาร  
ธนชาต มากท่ีสุด คือ  อัตราดอกเบ้ียบริการดานสินเช่ือมีความเหมาะสม   รอยละ 17.05 รองลงมา
คือ ไดรับคําแนะนําจากลูกคาธนาคารท่ีเคยใชบริการดานสินเช่ือ   รอยละ 15.50 มีบริการดาน
สินเช่ือใหเลือกตรงตามความตองการของธุรกิจ และไดรับอนุมัติวงเงินสินเช่ือตามจํานวนเงินท่ี
ตองการ   รอยละ 14.73  เทากัน ทําเลที่ต้ังของธนาคารสะดวกตอการติดตอใชบริการ  รอยละ 10.85 
ธนาคารมีจํานวนสาขามาก ไดรับความสะดวกในการใชบริการ  รอยละ 9.30 และอ่ืนๆ รอยละ 4.65 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามธนาคารอ่ืนท่ีใชบริการ
ดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนตนอกเหนือจากธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) 
  
ธนาคารอ่ืนท่ีใชบริการดานสินเชื่อเชาซ้ือรถยนตนอกเหนือจาก

ธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) 
จํานวน รอยละ 

ธนาคารเกียรตินาคิน จํากดั (มหาชน) 100 77.52 
ธนาคารทิสโก จํากัด (มหาชน) 58 44.96 
บริษัทไทยพาณิชยลีสซ่ิง จํากัด (มหาชน) 42 32.56 
บริษัทจีอี แคปปตอล ออโตลีส จํากัด (มหาชน) 80 62.02 
บริษัทเงินทุนสินอุตสาหกรรม จํากัด (มหาชน) 15 11.63 
บริษัทเงินทุนเอไอจีไฟแนนซ (ประเทศไทย) จํากัด (มหาชน) 26 20.16 
บริษัทนวลิสซ่ิง จํากัด (มหาชน) 4 3.10 
ธนาคารสแตนดารดชารเตอร จํากัด (มหาชน) 0 0.00 
ธนาคารซิต้ีแบงก จํากดั (มหาชน) 0 0.00 
ธนาคารยูโอบีรัตนสิน จํากัด (มหาชน) 1 0.78 
สถาบันการเงินอ่ืนๆ ไดแก อิออน, ควิกแคช 2 1.55 
บริษัท นิ่มซ่ีเส็งลิสซ่ิง จํากัด 25 19.38 
อ่ืนๆ  23 17.83 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 129 ราย 
                    อื่นๆ ไดแก บริษัทวิริยะลิสซิ่ง จํากัด (3 คน) บริษัทอินทรลิสซิ่ง จํากัด (10 คน)  บริษัทล้ิมธนายนต  
                    จํากัด (1 คน) บริษัทมิตรเอื้ออารี จํากัด(1 คน)   บริษัทพัฒนสินลิสซิ่ง (ซีพีแอล) จํากัด (6 คน)   
                    บริษัทธนโชคลิสซิง่ จํากัด (2 คน)  

  
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามธนาคารอ่ืนท่ีใชบริการดานสินเช่ือเชาซ้ือ
รถยนตนอกเหนือจากธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) มากท่ีสุด คือ ธนาคารเกียรตินาคิน จํากัด 
(มหาชน)  รอยละ 77.52  รองลงมาคือ บริษัทจีอี แคปปตอล ออโตลีส จํากัด (มหาชน)   รอยละ 
62.02  ธนาคารทิสโก  จํากัด (มหาชน) รอยละ 44.96  บริษัทไทยพาณิชยลีสซ่ิงจํากัด (มหาชน)   
รอยละ 32.56  บริษัทเงินทุนเอไอจีไฟแนนซ (ประเทศไทย) จํากัด (มหาชน) รอยละ 20.16 บริษัท
นิ่มซ่ีเส็งลิสซ่ิง จํากัด รอยละ 19.38  อ่ืนๆ รอยละ 17.83 บริษัทเงินทุนสินอุตสาหกรรม จํากัด
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(มหาชน)  รอยละ 11.63  บริษัทนวลิสซ่ิง  จํากัด (มหาชน) รอยละ 3.10 สถาบันการเงินอ่ืนๆ ไดแก 
อิออน, ควิกแคช  รอยละ 1.55 ธนาคารยูโอบีรัตนสิน จํากัด (มหาชน)  รอยละ 0.78  ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีทราบ
บริการดานสินเช่ือของธนาคารธนชาต  จํากัด (มหาชน) 
  

แหลงขอมูลท่ีทราบบริการดานสินเชื่อของธนาคาร 
ธนชาต  จํากัด (มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

ทราบจากลูกคาของธนาคารแนะนํา 39 30.23 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานโทรทัศน 19 14.73 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานหนังสือพิมพ 11 8.53 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานอินเตอรเน็ต 11 8.53 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานธนาคาร 30 23.26 
ทราบจากพนักงานธนาคาร 93 72.09 
ติดตอขอใชบริการดวยตนเอง 49 37.98 
อ่ืนๆ 3 2.33 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 129 ราย 
                  อื่นๆ ไดแก เพ่ือนแนะนํา (1 คน) จากพนักงานของบริษัท (2 คน)   
 
 

 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทราบบริการดาน
สินเช่ือของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  คือ ทราบจากพนักงานธนาคาร รอยละ 72.09 รองลงมา
คือ ติดตอขอใชบริการดวยตนเอง  รอยละ 37.98 ทราบจากลูกคาของธนาคารแนะนํา รอยละ 30.23 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานธนาคาร  รอยละ 23.26 การโฆษณาประชาสัมพันธผานโทรทัศน      
รอยละ 14.73 การโฆษณาประชาสัมพันธผานหนังสือพิมพ การโฆษณาประชาสัมพันธผาน
อินเตอรเน็ต  รอยละ 8.53 เทากัน และอ่ืนๆ  รอยละ 2.33  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการดานสินเชื่อเชา
ซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน) 
 

ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

เปนธนาคารท่ีมีอัตรา
ดอกเบี้ยตํ่าดานสินเช่ือเชา
ซื้อรถยนต 

15 
(10.63) 

69 
(59.49) 

45 
(34.88) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.77 
(มาก) 

3 

เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกู
สูง 

22 
(17.05) 

62 
(48.06) 

45 
(34.88) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.82 
(มาก) 

2 

มีระยะเวลาหรือจํานวน
งวดในการผอนชําระตรง
ตามความตองการ 

46 
(35.66) 

58 
(45.96) 

21 
(16.28) 

0 
(0.00) 

4 
(3.10) 

4.10 
(มาก) 

1 

เปนธนาคารท่ีมีสินเช่ือดาน
รถยนตแลกเงิน (Cash 
Your Car) 

10 
(7.75) 

61 
(47.29) 

46 
(35.16) 

7 
(5.43) 

5 
(3.88) 

3.50 
(มาก) 

4 

เปนธนาคารท่ีมี เ ง่ือนไข
พิ เศษให กับลูกค าที่ เปน
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 

15 
(11.63) 

41 
(31.78) 

45 
(34.88) 

13 
(10.08) 

15 
(11.63) 

3.22 
(ปานกลาง) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 

 
 

 จากตารางท่ี 13 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.68)  ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับคาเฉลี่ยคือ 
มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ 
เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง (คาเฉล่ีย 3.82) เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือ
รถยนต (คาเฉล่ีย 3.77) เปนธนาคารท่ีมีสินเช่ือดานรถยนตแลกเงิน (Cash Your Car) (คาเฉล่ีย 3.50) 
และเปนธนาคารท่ีมีเง่ือนไขพิเศษใหกับลูกคาท่ีเปนขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 3.22) 
ตามลําดับ 
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 ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานราคา 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ธนาคารใหคานําจัด
ไฟแนนซ (คารีเบท) แก
ผูประกอบการในอัตราที่
สูง เชน 8%ของดอกเบี้ย
ทั้งหมด 

40 
(31.01) 

61 
(47.29) 

28 
(21.71) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

1 

มีอัตราคาธรรมเนียมในการ
บริการตางที่เหมาะสม เชน 
คาโอนรถ คาตรวจสอบ คา
ทําสัญญา และ
คาธรรมเนียมอื่นๆ 

16 
(12.40) 

65 
(50.39) 

28 
(21.71) 

8 
(6.20) 

12 
(9.30) 

3.50 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

 

 
 

 จากตารางท่ี 14 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับคาเฉล่ียคือ 
ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ีย
ท้ังหมด (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางท่ีเหมาะสม เชน คาโอน
รถ   คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารใกล
สถานประกอบการติดตอ
สะดวก 

28 
(21.71) 

43 
(33.33) 

49 
(37.98) 

5 
(8.8) 

4 
(3.10) 

3.67 
(มาก) 

3 

มีสถานที่จอดรถเพียงพอ
ตอผูมาใชบริการ 

22 
(17.05) 

35 
(27.13) 

54 
(41.86) 

15 
(11.63) 

3 
(2.33) 

3.45 
(ปานกลาง) 

5 

เวลาเปด-ปดการใหบริการ
มีความเหมาะสม 

22 
(17.05) 

 

68 
(52.71) 

32 
(24.81) 

7 
(5.43) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

2 

สามารถติดตอใชบริการได
ทางโทรศัพทและทาง
อินเตอรเน็ต 

26 
(20.16) 

45 
(34.88) 

48 
(37.21) 

6 
(4.65) 

4 
(3.10) 

3.64 
(มาก) 

4 

มีสาขาหลายสาขาสะดวก
ตอการใชบริการ 

26 
(20.16) 

36 
(27.91) 

61 
(47.29) 

6 
(4.65) 

0 
(0.00) 

3.64 
(มาก) 

4 

มีการใหบริการสินเช่ือและ
ทําสัญญานอกสถานที่ 

48 
(37.21) 

55 
(42.64) 

17 
(13.18) 

0 
(0.00) 

9 
(6.98) 

4.03 
(มาก) 

 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

 

 
 

 จากตารางท่ี 15 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในดับมาก (คาเฉล่ีย 3.71) ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับคาเฉล่ีย
คือ มีการใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ  เวลาเปด-ปดการ
ใหบริการมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.81) ทําเลท่ีต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการติดตอ
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.67) ทําเลท่ีต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการติดตอสะดวก มีสาขาหลาย
สาขาสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.64) เทากัน และมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับ  
ปานกลางคือ  มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอตอผูมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.45) ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธตามสื่อ
ตางๆ 

24 
(18.60) 

47 
(36.43) 

38 
(29.46) 

17 
(13.18) 

3 
(2.33) 

3.56 
(มาก) 

3 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ 
ไดแก ยกเวน คาธรรมเนียม
การจัดการสินเช่ือ 

24 
(18.60) 

34 
(26.36) 

58 
(44.96) 

10 
(7.75) 

3 
(2.33) 

3.51 
(มาก) 

4 

การมีพนักงานของธนาคาร
ไปแนะนําการใหบริการถึง
สถานประกอบการ 

38 
(29.46) 

63 
(48.84) 

25 
(19.38) 

3 
(2.33) 

0 
(0.00) 

4.05 
(มาก) 

1 

ธนาคารมีการสงเสริม
การตลาดหรือขายโดยให
คานําจัดพิเศษ เชน 
ทองเที่ยว แจกทอง ฯลฯ 

30 
(23.26) 

59 
(45.74) 

30 
(23.26) 

10 
(7.75) 

0 
(0.00) 

3.84 
(มาก) 

2 

มีการแจกของที่ระลึก เชน 
สมุดฉีก ปากกา ปฏิทิน
ประจําป ฯลฯ 

22 
(17.05) 

41 
(31.78) 

42 
(32.56) 

21 
(16.28) 

3 
(2.33) 

3.45 
(ปานกลาง) 

5 

การจัดสัมมนา
ประชาสัมพันธแนะนํา
บริการใหมๆ และให
ความรูกับลูกคา 

13 
(10.08) 

47 
(36.43) 

50 
(38.76) 

16 
(12.40) 

3 
(2.33) 

3.40 
(ปานกลาง) 

7 

ธนาคารมีบริการขาวสาร
ทางเศรษฐกิจและความรู
ตางๆ ใหกับลูกคา 

20 
(15.50) 

37 
(28.68) 

52 
(40.31) 

20 
(15.50) 

0 
(0.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 16 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในดับมาก (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับคาเฉล่ีย
คือ การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.05) 
รองลงมาคือ ธนาคารฯมีการสงเสริมการตลาดหรือขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจก
ทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.84) มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อตางๆ (คาเฉล่ีย 3.56) สิทธิพิเศษท่ี
ลูกคาไดรับ ไดแก ยกเวน คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.51)  และมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง คือ  มีการแจกของท่ีระลึก เชน สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป ฯลฯ 
(คาเฉล่ีย 3.45) ธนาคารมีบริการขาสารทางเศรษฐกิจและความรูตางๆ ใหกับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.44)  
และการจัดสัมมนาประชาสัมพันธแนะนําบริการใหมๆ และใหความรูกับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.40) 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ปจจัยดานบุคลากร  
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

พนักงานมีความรูความ
ชํานาญและมีความสามารถ
ในการสื่อสารเขาใจงาย 

43 
(33.33) 

55 
(42.64) 

31 
(24.03) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

5 

พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษาอยางถูกตองและ
ไววางใจได 

44 
(34.11) 

67 
(51.94) 

18 
(13.95) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

3 

พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค 

30 
(23.26) 

79 
(61.24) 

20 
(15.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.08 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความซื่อสัตย
เช่ือถือได 

51 
(39.53) 

59 
(45.74) 

19 
(14.73) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

2 

พนักงานออกไปเย่ียมเยือน
ใหขอมูลแกลูกคาอยาง
สม่ําเสมอ 

39 
(30.23) 

59 
(45.74) 

28 
(21.71) 

0 
(0.00) 

3 
(2.33) 

4.02 
(มาก) 

7 

พนักงานแกไขปญหาของ
ลูกคาไดอยางรวดเร็วและ
ทันตอเหตุการณ 

51 
(39.53) 

52 
(40.31) 

20 
(15.50) 

3 
(2.33) 

3 
(2.33) 

4.12 
(มาก) 

4 

พนักงานเขาใจความ
ตองการของลูกคาและ
สนใจตอนสนอง 

45 
(34.88) 

56 
(43.41) 

22 
(17.05) 

6 
(4.65) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

5 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี 
และเปนกันเอง 

60 
(46.51) 

54 
(41.86) 

11 
(8.53) 

0 
(0.00) 

4 
(3.16) 

4.29 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 17 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับคาเฉล่ียคือ พนักงาน
มีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได 
(คาเฉล่ีย 4.25) พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.20) 
พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 4.12) พนักงานมี
ความรูความชํานาญและมีความสามารถในการส่ือสารเขาใจงาย พนักงานเขาใจความตองการของ
ลูกคาและสนใจตอนสนอง เทากัน(คาเฉล่ีย 4.09)  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค 
(คาเฉลี่ย 4.08) และพนักงานออกไปเยี่ยมเยือนใหขอมูลแกลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 4.02) 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ปจจัยดานกระบวนการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด ปจจัยดานกระบวนการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

กระบวนการทําสัญญาไม
ยุงยากซับซอน 

35 
(27.13) 

69 
(53.49) 

23 
(17.83) 

2 
(1.55) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

2 

การใหบริการรวดเร็ว 
ทันเวลา และตรงตามความ
ตองการ เชน การทราบผล
การอนุมัติสินเช่ือภายในวัน
เดียวและการไมตองรอ
นานเมื่อไปรับเช็ค 

38 
(29.46) 

54 
(41.86) 

33 
(25.58) 

0 
(0.00) 

4 
(3.10) 

3.95 
(มาก) 

5 

ความสะดวกในการติดตอ
ขอใชบริการดานสินเช่ือ 

42 
(32.56) 

66 
(51.16) 

17 
(13.18) 

4 
(3.10) 

0 
(0.00) 

4.13 
(มาก) 

1 

มีการพัฒนาระบบการ
ใหบริการอยางตอเน่ืองและ
ทันสมัย 

40 
(31.01) 

47 
(36.43) 

42 
(32.6) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

4 

ใชเทคโนโลยีอินเทอรเน็ต
มาใหบริการตรวจสอบ
เครดิตนอกสถานท่ี 

37 
(28.68) 

 

38 
(29.46) 

40 
(31.01) 

10 
(7.75) 

4 
(3.10) 

3.73 
(มาก) 

6 

การจายเช็คเงินสดสามารถ
นําไปขึ้นเงินไดทันทีโดย
ไมมีเง่ือนไข 

42 
(32.56) 

 

54 
(41.86) 

26 
(20.16) 

7 
(5.43) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

3 

การรักษาความปลอดภัย
ของธนาคารท่ีมั่นใจไดวา
ปลอดภัย 

44 
(34.11) 

47 
(36.43) 

34 
(26.36) 

4 
(3.10) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

3 

ระบบการทํางานที่ถูกตอง
แมนยําเช่ือถือได 

43 
(33.33) 

51 
(39.53) 

35 
(27.13) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 18 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในดับมาก (คาเฉล่ีย 3.99) ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับคาเฉล่ีย
คือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ กระบวนการทํา
สัญญาไมยุงยากซับซอน และระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.06) เทากัน การ
จายเช็คเงินสดสามารถนําไปข้ึนเงินไดทันทีโดยไมมีเง่ือนไข การรักษาความปลอดภัยของธนาคารท่ี
ม่ันใจไดวาปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.02) เทากัน มีการพัฒนาระบบการใหบริการอยางตอเนื่องและ
ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.98) การใหบริการรวดเร็ว ทันเวลา และตรงตามความตองการ เชน การทราบผล
การอนุมัติสินเช่ือภายในวันเดียวและการไมตองรอนานเม่ือไปรับเช็ค (คาเฉล่ีย 3.95) และใช
เทคโนโลยีอินเทอรเน็ตมาใหบริการตรวจสอบเครดิตนอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปจจัยดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

สถานที่ทําการกวางขวาง 37 
(28.68) 

59 
(45.74) 

30 
(23.26) 

3 
(2.33) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

7 

สถานที่มีการตกแตง
สวยงามและทันสมัย 

41 
(31.78) 

70 
(54.26) 

18 
(13.95) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

5 

สถานที่สะอาดและเปน
ระเบียบเรียบรอย 

47 
(36.43) 

77 
(59.69) 

5 
(3.88) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

1 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือ
และอุปกรณสํานักงานที่
ทันสมัย 

47 
(36.43) 

68 
(52.71) 

14 
(10.85) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.26 
(มาก) 

2 

ภายในธนาคารมี
บรรยากาศที่ดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม 

46 
(35.66) 

61 
(47.29) 

22 
(17.05) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.19 
(มาก) 

4 

บรรยากาศภายในธนาคาร
มีความอบอุนเปนกันเอง 

45 
(34.88) 

67 
(51.94) 

17 
(13.18) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

3 

ปายสัญลักษณและการใชสี
ที่สะทอนภาพลักษณของ
ธนาคาร 

36 
(27.91) 

71 
(55.04) 

18 
(13.95) 

4 
(3.10) 

0 
(0.00) 

4.08 
(มาก) 

6 

ความเปนระเบียบของการ
จัดวางเคร่ืองมืออุปกรณ
สํานักงาน 

30 
(23.26) 

66 
(51.16) 

33 
(25.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

8 

รูปแบบของแบบฟอรม
ตางๆ 

29 
(22.48) 

62 
(48.06) 

38 
(29.46) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

10 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (ตอ) 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย     
ท่ีสุด 

ปจจัยดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวย
ความสะดวกตางๆ เชน 
โทรทัศน นํ้าด่ืม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
และหองนํ้า 

31 
(24.03) 

57 
(44.19) 

37 
(28.68) 

4 
(3.10) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

11 

มีที่น่ังระหวางรอรับริการ
เพียงพอ 

32 
(24.81) 

66 
(51.16) 

23 
(17.83) 

8 
(6.20) 

0 
(0.00) 

3.95 
(มาก) 

9 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามมีความ     
พึงพอใจโดยรวมอยูในดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09) ปจจยัยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียงลําดับ
คาเฉล่ียคือ สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ภายในธนาคารมี
เคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.26) บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุน
เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.22) ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม (คาเฉล่ีย 
4.19) สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.18) ปายสัญลักษณและการใชสีท่ี
สะทอนภาพลักษณของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.08) สถานท่ีทําการกวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.01) ความเปน
ระเบียบของการจัดวางเคร่ืองมืออุปกรณสํานักงาน (คาเฉล่ีย 3.98) มีท่ีนั่งระหวางรอรับบริการ
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.95) รูปแบบของแบบฟอรมตางๆ (คาเฉล่ีย 3.93) และภายในธนาคารมี 
ส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หนงัสือพิมพ วารสารตางๆ และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 
3.89) ตามลําดบั 
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ตารางท่ี 20  สรุปคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจในภาพรวมของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
สวนประสมการตลาดบริการ 
 
ลําดับท่ี ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล 

1 ดานบุคลากร   4.14 มาก 
2 ดานกระบวนการ 4.09 มาก 
3 ดานลักษณะทางกายภาพ 3.99 มาก 
4 ดานราคา 3.80 มาก 
5 ดานการจดัจําหนาย 3.71 มาก 
6 ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 3.68 มาก 
7 ดานการสงเสริมการตลาด   3.61 มาก 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอในภาพรวมตอปจจัย         
สวนประสมการตลาดบริการในระดับมากเรียงลําดับคือ ดานบุคลากร   ดานกระบวนการ ดาน
ลักษณะทางกายภาพ  ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย  ดานผลิตภัณฑหรือบริการ  และ ดานการ
สงเสริมการตลาด   
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ตารางท่ี 21  สรุปลําดับคาเฉล่ียของปจจัยยอยของปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ 10  ลําดับแรก
ท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุด 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยยอย ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

คาเฉล่ีย แปลผล 

1 สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย ดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 4.33 มาก 

2 พนักงานมีมนษุยสัมพันธด ีและเปน
กันเอง ดานบุคลากร 4.29 มาก 

3 ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย 

ดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 4.26 มาก 

4 พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได ดานบุคลากร 4.25 มาก 
5 บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุน

เปนกันเอง 
ดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 4.22 มาก 

6 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองและไววางใจได ดานบุคลากร 4.20 มาก 

7 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม 

ดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 4.19 มาก 

8 สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย ดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 4.18 มาก 

9 ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการ
ดานสินเช่ือ ดานกระบวนการ 4.13 มาก 

10 พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยาง
รวดเร็วและทันตอเหตุการณ ดานบุคลากร 4.12 มาก 

 
 จากตารางท่ี 21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 10 ลําดับแรก ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดเรียงตามลําดับคาเฉล่ียคือ ดานสถานท่ี
สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.33) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 4.29) ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.26) พนักงาน
มีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.25) บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย  4.22) พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.20) 
ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.19) สถานท่ีมีการตกแตง
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สวยงามและทันสมัย (คาเฉล่ีย  4.18) ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 
4.13) พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 4.12) 
 
สวนท่ี 3  ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการดานสินเชื่อเชา
ซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคา
รถยนตมือสอง  ตําแหนงในกิจการ และประเภทกิจการ   
 3.1 ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการดาน
สินเชื่อเชาซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงาน
ของกิจการคารถยนตมือสอง 
 
ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภณัฑ  
จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงานของกจิการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดาน
สินเช่ือเชาซื้อรถยนต 

3.83 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง 3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอน
ชําระตรงตามความตองการ 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

เปนธนาคารที่มีสินเช่ือดานรถยนตแลก
เงิน (Cash Your Car) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีมีเง่ือนไขพิเศษใหกับลูกคา
ที่เปนขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ:  ระยะเวลาดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 1-5 ป (52 คน),  6-10 ป (44 คน),  มากกวา 10 ป 
                   (33 คน) 
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 จากตารางท่ี 22  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาการ
ดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือ
สอง 1-5 ป    มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีระยะเวลา
หรือจํานวนงวดในการผอนชําระตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ เปนธนาคารท่ี
มีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (คาเฉล่ีย 3.38) และเปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง 
(คาเฉล่ีย 3.75) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป   
มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีระยะเวลาหรือจํานวน
งวดในการผอนชําระตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือเปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง 
(คาเฉล่ีย 3.86) และ เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (คาเฉล่ีย 3.66) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสองมากกวา 
10 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีระยะเวลาหรือ
จํานวนงวดในการผอนชําระตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือเปนธนาคารท่ีให
วงเงินกูสูง (คาเฉล่ีย 3.88) และ เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (คาเฉล่ีย 
3.82) 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงานของกจิการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ         
(คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตรา 
ที่สูง เชน 8%ของดอกเบี้ยทั้งหมด 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการ
ตางๆ ที่เหมาะสม เชน คาโอนรถ        
คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และ
คาธรรมเนียมอื่นๆ 

3.56 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  23 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาการ
ดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 
1-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ธนาคารใหคานํา
จัดไฟแนนซ (คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย 4.12) 
รองลงมาคือ มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ีเหมาะสม เชน คาโอนรถ คาตรวจสอบ คา
ทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.56)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนนิงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป มี
ความพึงพอใจในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ธนาคารใหคานําจดั
ไฟแนนซ  (คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตรา ท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย 4.14) 
รองลงมาคือ  มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ  ท่ีเหมาะสม เ ชน  คาโอนรถ  คาตรวจสอบ  
คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.55) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง มากกวา 
10 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ธนาคารให
คานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8% ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย 
4.00) รองลงมาคือมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ี
เหมาะสม เชน คาโอนรถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.36)  
 
ตารางท่ี  24 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการจดั  
จําหนาย  จําแนกตามระยะเวลาการดําเนนิงานของกิจการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารใกลสถาน
ประกอบการ ติดตอสะดวก 

3.77 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถเพียงพอตอผูมาใช
บริการ 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความ
เหมาะสม 

3.81 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

สามารถติดตอใชบริการไดทางโทรศัพท
และทางอินเตอรเน็ต 

3.69 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีสาขาหลายสาขาสะดวกตอการใช
บริการ 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีการใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอก
สถานที่ 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาการ
ดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง       
1-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการใหบริการ
สินเช่ือและทําสัญญานอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.81) และทําเลท่ีต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการติดตอสะดวก (คาเฉล่ีย 
3.77) 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป มี
ความพึงพอใจในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการใหบริการสินเช่ือและ
ทําสัญญานอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.91) และทําเลที่ต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการ ติดตอสะดวก (คาเฉล่ีย 3.61) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง มากกวา 
10 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการ
สินเช่ือและทําสัญญานอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความ
เหมาะสม มีสาขาหลายสาขาสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.70) เทากัน และสามารถติดตอใช
บริการไดทางโทรศัพทและทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.64) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 39 

ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด   จําแนกตามระยะเวลาการดําเนนิงานของกิจการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อ
ตางๆ 

3.52 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก ยกเวน 
คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการ
ใหบริการถึงสถานประกอบการ 

4.21 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือขาย
โดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเที่ยว แจก
ทอง ฯลฯ 

3.92 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการแจกของที่ระลึก เชน สมุดฉีก 
ปากกา ปฏิทินประจําป ฯลฯ 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธแนะนํา
บริการใหมๆ และใหความรูกับลูกคา 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ธนาคารมีบริการขาสารทางเศรษฐกิจและ
ความรูตางๆ ใหกับลูกคา 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

หมายเหตุ:  คานําจัดพิเศษเปนการทําการสงเสริมทางการตลาดของธนาคาร ขึ้นอยูกับแผนการตลาดในแตละ 
                    ชวงไตรมาส   

 
 จากตารางท่ี 25  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุก
ระยะเวลาการดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก 
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง      
1-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การมีพนักงาน
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ของธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ ธนาคารมี
การสงเสริมการตลาดหรือขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.92) 
และมีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก ยกเวน คาธรรมเนียม
การจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.52) เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารฯมีการสงเสริม
การตลาดหรือขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ 
การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 3.95) และมีการ
แจกของท่ีระลึก เชน สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.57)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง มากกวา 
10 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การมีพนักงานของ
ธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉลี่ย 3.94) รองลงมาคือ มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ (คาเฉลี่ย 3.79) และธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือขายโดยให   
คานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.55)  
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงานของกจิการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความรูความชํานาญและมี
ความสามารถในการส่ือสารเขาใจงาย 

4.10 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองและไววางใจได 

4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอ
ภาค 

4.04 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

พนักงานมีความซื่อสัตยเช่ือถือได 4.21 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนักงานออกไปเยี่ยมเยือนใหขอมูลแก
ลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยาง
รวดเร็วและทันตอเหตุการณ 

4.10 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

พนักงานเขาใจความตองการของลูกคา
และสนใจตอนสนอง 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปน
กันเอง 

4.33 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาการ
ดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง      
1-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษย
สัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองและไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.23) และพนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.21) 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป มี
มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ
ดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและ
ไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.30) และพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค (คาเฉล่ีย 4.23) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง มากกวา 
10 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความ
ซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็วและ
ทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 4.15) และพนักงานออกไปเยี่ยมเยือนใหขอมูลแกลูกคาอยางสม่ําเสมอ 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.12) เทากัน  
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการ   จําแนกตามระยะเวลาการดาํเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

กระบวนการทําสัญญาไมยุงยาก
ซับซอน 

4.02 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การใหบริการรวดเร็ว ทันเวลา และ
ตรงตามความตองการ เชน การทราบ
ผลการอนุมัติสินเช่ือภายในวันเดียว
และการไมตองรอนานเมื่อไปรับเช็ค 

3.85 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอขอใช
บริการดานสินเช่ือ 

4.04 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีการพัฒนาระบบการใหบริการอยาง
ตอเน่ืองและทันสมัย 

4.02 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยีอินเตอรเน็ตมา
ใหบริการตรวจสอบเครดิตนอก
สถานที่ 

3.65 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

การจายเช็คเงินสดสามารถนําไปขึ้น
เงินไดทันทีโดยไมมีเง่ือนไข 

4.10 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

การรักษาความปลอดภัยของธนาคาร
ที่มั่นใจไดวาปลอดภัย 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยํา
เช่ือถือได 

4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  27 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาการ
ดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
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 โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือ
สอง      1-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ระบบการ
ทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ การจายเช็คเงินสดสามารถนําไปขึ้น
เงินไดทันทีโดยไมมีเง่ือนไข (คาเฉล่ีย 4.10) และความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ 
การรักษาความปลอดภัยของธนาคารท่ีม่ันใจไดวาปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.04) เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ
ขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน 
(คาเฉล่ีย 4.11) และการใหบริการรวดเร็ว ทันเวลา และตรงตามความตองการ เชน การทราบผลการ
อนุมัติสินเช่ือภายในวันเดียวและการไมตองรอนานเม่ือไปรับเช็ค (คาเฉล่ีย 4.07)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง มากกวา 
10 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การจายเช็คเงินสด
สามารถนําไปขึ้นเงินไดทันทีโดยไมมีเง่ือนไข (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ กระบวนการทําสัญญา
ไมยุงยากซับซอน ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.06) เทากัน และมี
การพัฒนาระบบการใหบริการอยางตอเนื่องและทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.03) 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ   จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงานของกจิการคารถยนตมือสอง 
 

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ 
คารถยนตมือสอง 

1-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป รวม ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ทําการกวางขวาง 3.92 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สถานที่มีการตกแตงสวยงามและทันสมัย 4.19 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สถานที่สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย 4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมัย 

4.25 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม 

4.29 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุน
เปนกันเอง 

4.19 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ปายสัญลักษณและการใชสีที่สะทอน
ภาพลักษณของธนาคาร 

4.02 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ความเปนระเบียบของการจัดวาง
เครื่องมืออุปกรณสํานักงาน 

3.96 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

รูปแบบของแบบฟอรมตางๆ 3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก
ตางๆ เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ และหองนํ้า 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีที่น่ังระหวางรอรับริการเพียงพอ 4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามทุก
ระยะเวลาการดําเนินงานกิจการคารถยนตมือสอง  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก   
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง       
1-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีสะอาด
และเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.29) และภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 4.25) 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง 6-10 ป มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บรรยากาศภายในธนาคาร
มีความอบอุนเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.32) และสถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.30) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการคารถยนตมือสอง มากกวา 
10 ป มีมีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีสะอาด
และเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.18) และสถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.15) 
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3.2 ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการดานสินเชื่อ
เชาซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  คารถยนตมือสอง  จําแนกตามตาํแหนงใน
กิจการ 

 
ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภณัฑ  
จําแนกตามตําแหนงในกจิการ 
  

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบี้ยตํ่าดานสินเช่ือเชา
ซื้อรถยนต 

3.79 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง 3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระ
ตรงตามความตองการ 

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีมีสินเช่ือดานรถยนตแลกเงิน 
(Cash Your Car) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีมีเง่ือนไขพิเศษใหกับลูกคาที่เปน
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  29  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการ 
เปนเจาของกิจการ และหุนสวน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง 
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 โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนเจาของกิจการ  มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอน
ชําระตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง (คาเฉล่ีย 3.86) 
และเปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (คาเฉล่ีย 3.79) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนหุนสวน มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระตรงตาม
ความตองการ (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ เปนธนาคารที่มีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือ
รถยนต (คาเฉล่ีย 3.78) และเปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง (คาเฉล่ีย 3.70)  
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง มีระยะเวลาหรือ
จํานวนงวดในการผอนชําระตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.67) เทากัน รองลงมาคือ เปนธนาคาร
ท่ีมีสินเช่ือดานรถยนตแลกเงิน (Cash Your Car) (คาเฉล่ีย 3.50) และเปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ีย
ตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (คาเฉล่ีย 3.33) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 49 

ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามตําแหนงในกจิการ 
 

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แก
ผูประกอบการในอัตราที่ สู ง  เชน  8%ของ
ดอกเบี้ยทั้งหมด 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ  ที่
เหมาะสม เชน คาโอนรถ    คาตรวจสอบ คาทํา
สัญญา และคาธรรมเนียมอื่นๆ 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  30  พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงในกิจการ  มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนเจาของกิจการ หุนสวน และ
กรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 2 ลําดับแรกคือ 
ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ีย
ท้ังหมด (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ีเหมาะสม เชน คา
โอนรถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนหุนสวนมีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 2 ลําดับแรกคือ ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แก
ผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมามีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางคือ มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ีเหมาะสม เชน คาโอน
รถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.44) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 2 ลําดับแรกคือ ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แก
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ผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมามีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางคือ มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ีเหมาะสม เชน คาโอน
รถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.33) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย  จําแนกตามตําแหนงในกิจการ 
 

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการ
ติดตอสะดวก 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถเพียงพอตอผูมาใชบริการ 3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม 3.81 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

สามารถติดตอใชบริการไดทางโทรศัพทและ
ทางอินเตอรเน็ต 

3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

มีสาขาหลายสาขาสะดวกตอการใชบริการ 3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

มีการใหบริการสินเ ช่ือและทําสัญญานอก
สถานที่ 

4.01 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  31 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงใน
กิจการ เปนเจาของกิจการ และหุนสวน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   สวน
ผูตอบแบบสอบถามที่ตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง 
 โดย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงในกิจการเปนเจาของกิจการ  มีความพึง
พอใจในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการสินเช่ือและทํา
สัญญานอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.81) และทําเลที่ต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการติดตอสะดวก สามารถติดตอใช
บริการไดทางโทรศัพทและทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.70) เทากัน  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงในกิจการเปนหุนสวน มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอกสถานท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93) และทําเล
ท่ีต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบท่ีมีการติดตอสะดวก (คาเฉล่ีย 3.70)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอก
สถานท่ี (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือมีความพึงพอใจมีในระดับปานกลางคือ เวลาเปด-ปดการ
ใหบริการมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.33) และมีสาขาหลายสาขาสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 
3.17) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 53 

ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด   จําแนกตามตําแหนงในกิจการ 
 

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อตางๆ 3.60 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก ยกเวน 
คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 

3.54 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการ
ใหบริการถึงสถานประกอบการ 

4.07 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.05 
(มาก) 

ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือขายโดยให
คานําจัดพิเศษ เชน ทองเที่ยว แจกทอง ฯลฯ 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการแจกของที่ระลึก เชน สมุดฉีก ปากกา 
ปฏิทินประจําป ฯลฯ 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธแนะนําบริการ
ใหมๆ และใหความรูกับลูกคา 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ธนาคารมีบริการขาสารทางเศรษฐกิจและความรู
ตางๆ ใหกับลูกคา 

3.50 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  32 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
ในกิจการ เปนเจาของกิจการ และหุนสวน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   สวน
ผูตอบแบบสอบถามที่ตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง 
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคาเฉล่ียอยูในระดับมากคือ การมีพนักงาน
ของธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ธนาคารมี
การสงเสริมการตลาดหรือขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเที่ยว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.84) 
และมีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.60)  
  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนหุนสวน มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึง
สถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือขายโดยใหคา
นําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.89) และสิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก ยกเวน 
คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.63) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคาเฉล่ียอยูในระดับมากคือ ธนาคารมีการ
สงเสริมการตลาดหรือขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.67) สวน
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการ
ใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 3.33) และมีการแจกของท่ีระลึก เชน สมุดฉีก ปากกา 
ปฏิทินประจําป ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.17)  
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
จําแนกตามตําแหนงในกจิการ 
 

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมี ความรู ค ว าม ชํ านาญและ มี
ความสามารถในการส่ือสารเขาใจงาย 

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองและไววางใจได 

4.22 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค 4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

พนักงานมีความซื่อสัตยเช่ือถือได 4.25 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนักงานออกไปเย่ียมเยือนใหขอมูลแกลูกคา
อยางสม่ําเสมอ 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยาง
รวดเร็วและทันตอเหตุการณ 

4.14 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.12 
(มาก) 

พนักงานเขาใจความตองการของลูกคาและ
สนใจตอบสนอง 

4.07 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง 4.35 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงในกิจการ  
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนเจาของมีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.25) และ พนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนหุนสวน มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉลี่ย 4.30) 
รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและไววางใจได พนักงานแกไข
ปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 4.26) เทากัน และพนักงานเขา
ใจความตองการของลูกคาและสนใจตอบสนอง (คาเฉล่ีย 4.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 
4.00) รองลงมาคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.83) และพนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและไววางใจได พนักงานเขาใจความตองการของลูกคาและ
สนใจตอบสนอง (คาเฉล่ีย 3.67) เทากัน  
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ   
จําแนกตามตําแหนงในกจิการ 
 

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน 4.09 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การใหบริการรวดเร็ว ทันเวลา และตรงตาม
ความตองการ เชน การทราบผลการอนุมัติ
สินเช่ือภายในวันเดียวและการไมตองรอนาน
เมื่อไปรับเช็ค 

4.02 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดาน
สินเช่ือ 

4.16 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีการพัฒนาระบบการใหบริการอยางตอเน่ือง
และทันสมัย 

4.02 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.98 
(มาก) 

ใช เ ทคโนโลยี อิ น เตอร เ น็ ตมาใหบริ ก า ร
ตรวจสอบเครดิตนอกสถานที่ 

3.81 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

การจายเช็คเงินสดสามารถนําไปข้ึนเงินไดทันที
โดยไมมีเง่ือนไข 

4.05 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

4.02 
(มาก) 

การรักษาความปลอดภัยของธนาคารที่มั่นใจได
วาปลอดภัย 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยําเช่ือถือได 4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.99 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการ 
เปนเจาของกิจการ และหุนสวน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง 
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนเจาของกิจการ  มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการ
ดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน (คาเฉล่ีย 4.09) 
และระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนหุนสวน มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ 
ระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.11) เทากัน รองลงมาคือ การจายเช็คเงินสด
สามารถนําไปขึ้นเงินไดทันทีโดยไมมีเง่ือนไข (คาเฉลี่ย 4.07) และกระบวนการทําสัญญาไมยุงยาก
ซับซอน มีการพัฒนาระบบการใหบริการอยางตอเนื่องและทันสมัย การรักษาความปลอดภัยของ
ธนาคารท่ีม่ันใจไดวาปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.04 เทากัน)  
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนกรรมการผูจัดการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดาน
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน และการรักษาความ
ปลอดภัยของธนาคารท่ีม่ันใจไดวาปลอดภัยระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 
3.67 เทากัน ) และการใหบริการรวดเร็ว ทันเวลา และตรงตามความตองการ เชน การทราบผลการ
อนุมัติสินเช่ือภายในวันเดียวและการไมตองรอนานเม่ือไปรับเช็ค (คาเฉล่ีย 3.50) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ   จําแนกตามตําแหนงในกจิการ 
 

ตําแหนงในกิจการ 

เจาของ
กิจการ 

หุนสวน กรรมการ
ผูจัดการ 

รวม 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ทําการกวางขวาง 3.98 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สถานที่มีการตกแตงสวยงามและทันสมัย 4.14 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สถานที่สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย 4.30 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมัย 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย
และสวยงาม 

4.17 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปน
กันเอง 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ปายสัญลักษณและการใชสีที่สะทอนภาพลักษณ
ของธนาคาร 

4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ความเปนระเบียบของการจัดวางเครื่องมือ
อุปกรณสํานักงาน 

3.96 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

รูปแบบของแบบฟอรมตางๆ 3.91 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
และหองนํ้า 

3.92 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

มีที่น่ังระหวางรอรับบริการเพียงพอ 3.98 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนง
ในกิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนเจาของกิจการ  มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย 
(คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 
4.26) และบรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.25) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกิจการเปนหุนสวน มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.48) 
รองลงมาคือ สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.37) และภายในธนาคารมี
เคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.33) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในกจิการเปนกรรมการผูจดัการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย 
สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีด ี ตกแตงทันสมัยและ
สวยงาม ปายสัญลักษณและการใชสีท่ีสะทอนภาพลักษณของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.00) เทากัน 
รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.83) และสถานที่
ทําการกวางขวาง บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปนกนัเอง  ความเปนระเบียบของการ 
จัดวางเคร่ืองมืออุปกรณสํานกังาน (คาเฉล่ีย 3.67  เทากัน)  
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3.3 ขอมูลความพึงพอใจของผูประกอบการคารถยนตมือสองตอการใหบริการดานสินเชื่อ
เชาซ้ือรถยนตของธนาคารธนชาต จํากัด (มหาชน)  คารถยนตมือสอง  จําแนกตามประเภทกิจการ 
 
ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภณัฑ   
จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบี้ยตํ่าดานสินเช่ือเชา
ซื้อรถยนต 

3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง 3.89 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระ
ตรงตามความตองการ 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีมีสินเช่ือดานรถยนตแลกเงิน 
(Cash Your Car) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

เปนธนาคารท่ีมีเง่ือนไขพิเศษใหกับลูกคาที่เปน
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปน
เจาของคนเดียว และหางหุนสวนจํากัด   มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  สวน
ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด   มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ    
ปานกลาง 
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระ
ตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ เปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง (คาเฉล่ีย 3.89) และ
เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (คาเฉล่ีย 3.78) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระตรง
ตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ เปนธนาคารที่มีอัตราดอกเบ้ียตํ่าดานสินเช่ือเชาซ้ือ
รถยนต (คาเฉล่ีย 3.76) และเปนธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง (คาเฉล่ีย 3.66) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระยะเวลาหรือจํานวนงวดในการผอนชําระตรงตาม
ความตองการ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ เปนธนาคารท่ีมีอัตราดอกเบ้ียต่ําดานสินเช่ือเชาซ้ือ เปน
ธนาคารท่ีใหวงเงินกูสูง   เปนธนาคารที่มีสินเช่ือดานรถยนตแลกเงิน (Cash Your Car)           
(คาเฉล่ีย 3.50)  
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามประเภทกิจการ 
  

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แก
ผูประกอบการในอัตราที่ สู ง  เชน  8%ของ
ดอกเบี้ยทั้งหมด 

4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ  ที่
เหมาะสม เชน คาโอนรถ คาตรวจสอบ คาทํา
สัญญา และคาธรรมเนียมอื่นๆ 

3.57 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 37  พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของ
คนเดียว และหางหุนสวนจํากัด   มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  สวนผูตอบ
แบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด   มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ    
ปานกลาง 
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว หางหุนสวนจํากดั 
และบริษัทจํากัด มีความพงึพอใจในระดับมาก  ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 2 ลําดับแรก คือ 
ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แกผูประกอบการในอัตราที่สูง เชน 8%ของดอกเบ้ีย
ท้ังหมด  (คาเฉล่ีย 4.11)  รองลงมาคือ  มีอัตราคาธรรมเนียมในการบริการตางๆ  ท่ีเหมาะสม  เชน  
คาโอนรถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และคาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.57) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 2 ลําดับแรก คือ ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แก
ผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย  4.10) รองลงมาคือ มีอัตรา
คาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ีเหมาะสม เชน คาโอนรถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และ
คาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.31) 
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ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 2 ลําดับแรก คือ ธนาคารใหคานําจัดไฟแนนซ (คารีเบท) แก
ผูประกอบการในอัตราท่ีสูง เชน 8%ของดอกเบ้ียท้ังหมด (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือ มีอัตรา
คาธรรมเนียมในการบริการตางๆ ท่ีเหมาะสม เชน คาโอนรถ คาตรวจสอบ คาทําสัญญา และ
คาธรรมเนียมอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.25) 
 
ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย  จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการ
ติดตอสะดวก 

3.67 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถเพียงพอตอผูมาใชบริการ 3.48 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม 3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

สามารถติดตอใชบริการไดทางโทรศัพทและ
ทางอินเตอรเน็ต 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

มีสาขาหลายสาขาสะดวกตอการใชบริการ 3.66 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีการใหบริการสินเ ช่ือและทําสัญญานอก
สถานที่ 

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  38 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการ
เปนเจาของคนเดียว และหางหุนสวนจํากัด   มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
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สวนผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด   มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง 
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอก
สถานท่ี (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.81) 
และสามารถติดตอใชบริการไดทางโทรศัพทและทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.68) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอกสถานท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.86) และทําเล
ท่ีต้ังของธนาคารใกลสถานประกอบการติดตอสะดวก (คาเฉล่ีย 3.82)  
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการใหบริการสินเช่ือและทําสัญญานอกสถานท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ มีสาขาหลายสาขาสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.75) และเวลา
เปด-ปดการใหบริการมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.50)  
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด   จําแนกตามประเภทกจิการ 
 

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อตางๆ 3.59 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก ยกเวน 
คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 

3.50 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการ
ใหบริการถึงสถานประกอบการ 

4.03 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือขายโดยให
คานําจัดพิเศษ เชน ทองเที่ยว แจกทอง ฯลฯ 

3.86 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการแจกของที่ระลึก เชน สมุดฉีก ปากกา 
ปฏิทินประจําป ฯลฯ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธแนะนําบริการ
ใหมๆ และใหความรูกับลูกคา 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ธนาคารมีบริการขาสารทางเศรษฐกิจและความรู
ตางๆ ใหกับลูกคา 

3.50 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  39 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุก
ประเภทกิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการ
ใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉลี่ย 4.03) รองลงมาคือ ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือ
ขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.86) และมีการโฆษณา
ประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.59) 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการ
ใหบริการถึงสถานประกอบการ (คาเฉลี่ย 4.17) รองลงมาคือ ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือ
ขายโดยใหคานําจัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.76) และสิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ 
ไดแก ยกเวน คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.59) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ธนาคารมีการสงเสริมการตลาดหรือขายโดยใหคานํา
จัดพิเศษ เชน ทองเท่ียว แจกทอง ฯลฯ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ตามส่ือตางๆ การมีพนักงานของธนาคารไปแนะนําการใหบริการถึงสถานประกอบการ มีการแจก
ของท่ีระลึก เชน สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป ฯลฯ การจัดสัมมนาประชาสัมพันธแนะนําบริการ
ใหมๆ และใหความรูกับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.75) เทากัน  
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
บุคลากร จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความรูความชํานาญและมี
ความสามารถในการสื่อสารเขาใจงาย 

4.09 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองและไววางใจได 

4.21 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค 4.10 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

พนักงานมีความซื่อสัตยเช่ือถือได 4.22 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนักงานออกไปเย่ียมเยือนใหขอมูลแกลูกคา
อยางสม่ําเสมอ 

3.94 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.02 
(มาก) 

พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว
และทันตอเหตุการณ 

4.04 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

พนักงานเขาใจความตองการของลูกคาและ
สนใจตอบสนอง 

4.03 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง 4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.12 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 40  พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทกิจการ  มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง 
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(คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.22) และพนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.21) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมาคือ พนักงานแกไขปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ พนักงานมีมนุษย
สัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.31) เทากัน และพนักงานเขาใจความตองการของลูกคาและ
สนใจตอบสนอง (คาเฉล่ีย 4.28) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทมีความพึงพอใจในระดับมาก  ปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได พนักงานแกไขปญหาของ
ลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 4.75) เทากัน รองลงมามีความพึงพอใจในระดับ
มากคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.25) และพนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา
อยางถูกตองและไววางใจได พนักงานเขาใจความตองการของลูกคาและสนใจตอบสนอง พนักงาน
มีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.00) เทากัน  
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ   
จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน 4.10 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การใหบริการรวดเร็ว ทันเวลา และตรงตาม
ความตองการ เชน การทราบผลการอนุมัติ
สินเช่ือภายในวันเดียวและการไมตองรอนาน
เมื่อไปรับเช็ค 

3.99 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดาน
สินเช่ือ 

4.10 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีการพัฒนาระบบการใหบริการอยางตอเน่ือง
และทันสมัย 

4.01 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ใช เ ทคโนโลยี อิ น เตอร เ น็ ตมาใหบริ ก า ร
ตรวจสอบเครดิตนอกสถานที่ 

3.77 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

การจายเช็คเงินสดสามารถนําไปข้ึนเงินไดทันที
โดยไมมีเง่ือนไข 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

การรักษาความปลอดภัยของธนาคารที่มั่นใจได
วาปลอดภัย 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยําเช่ือถือได 4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  41 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทกิจการ  
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
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 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน 
ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.10) เทากัน รองลงมาคือ ระบบการ
ทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.05) และการจายเช็คเงินสดสามารถนําไปข้ึนเงินได
ทันทีโดยไมมีเง่ือนไข (คาเฉล่ีย 4.02) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดาน
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ การรักษาความปลอดภัยของธนาคารท่ีม่ันใจไดวาปลอดภัย 
ระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.10) เทากัน และการจายเช็คเงินสดสามารถ
นําไปข้ึนเงินไดทันทีโดยไมมีเง่ือนไข (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ การ
รักษาความปลอดภัยของธนาคารท่ีม่ันใจไดวาปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.25) เทากัน รองลงมาคือ 
กระบวนการทําสัญญาไมยุงยากซับซอน การจายเช็คเงินสดสามารถนําไปขึ้นเงินไดทันทีโดยไมมี
เง่ือนไข ระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.00) เทากัน และการใหบริการ
รวดเร็ว ทันเวลา และตรงตามความตองการ เชน การทราบผลการอนุมัติสินเช่ือภายในวันเดียวและ
การไมตองรอนานเม่ือไปรับเช็ค มีการพัฒนาระบบการใหบริการอยางตอเนื่องและทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 3.75) เทากัน  
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ   จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

เจาของคน
เดียว 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ทําการกวางขวาง 3.99 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สถานที่มีการตกแตงสวยงามและทันสมัย 4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

สถานที่สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย 4.30 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมัย 

4.24 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย
และสวยงาม 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปน
กันเอง 

4.21 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ปายสัญลักษณและการใชสีที่สะทอนภาพลักษณ
ของธนาคาร 

4.03 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ความเปนระเบียบของการจัดวางเคร่ืองมือ
อุปกรณสํานักงาน 

3.96 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

รูปแบบของแบบฟอรมตางๆ 3.90 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
และหองนํ้า 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีที่น่ังระหวางรอรับริการเพียงพอ 3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 42  พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภท
กิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนเจาของคนเดียว  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย 
(คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 
4.24) และบรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.21) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนหางหุนสวนจํากัด มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 
4.38) รองลงมาคือ บรรยากาศภายในธนาคารมีความอบอุนเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.31) และภายใน
ธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.28) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนบริษัทจํากัด มีความพึงพอใจในระดับมาก  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย สถานท่ี
สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 4.50) เทากัน รองลงมามีความพึงพอใจในระดับมากคือ สถานท่ีทําการกวางขวาง ภายใน
ธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ และ
หองน้ํา มีท่ีนั่งระหวางรอรับริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.25) เทากัน และภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ี
ดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม ปายสัญลักษณและการใชสีท่ีสะทอนภาพลักษณของธนาคาร ความ
เปนระเบียบของการจัดวางเคร่ืองมืออุปกรณสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.00) เทากัน  
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สวนท่ี 4  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการใหบริการดานสินเชื่อเชาซ้ือรถยนตและขอมูลเก่ียวกับ
ความคิดเห็นขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
 ปญหาท่ีพบในการใหบริการดานสินเชื่อเชาซ้ือรถยนต 
  ดานการจัดจําหนาย 

- สถานท่ีจอดรถมีไมเพียงพอสําหรับลูกคา (2 คน) 
- การติดตอโทรศัพทกับธนาคารชวงเชาคูสายเต็มไมสามารถติดตอเจาหนาท่ีได เม่ือมี

เร่ืองเรงดวน เชน การขอยอดปดบัญชีสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต (1 คน) 
  ดานบุคลากร 
- เจาหนาท่ีการตลาดมาไมตรงเวลานัด และบางคร้ังไมสามารถติดตอได (1 คน) 
  ดานกระบวนการ 
- ข้ันตอนในการดําเนินการขอคืนคาโอนกรรมสิทธ์ิรถมีความลาชา  (1 คน)  

 
 ขอเสนอแนะในการใหบริการดานสินเชื่อเชาซ้ือรถยนต 
  ดานผลิตภัณฑ 

- อยากใหเพิ่มวงเงินการใหสินเช่ือ  (3 คน) 
- อยากใหมีการขยายระยะเวลาการผอนชําระคางวดใหยาวข้ึน (2 คน) 
- อยากใหมีการใหบริการดานสินเช่ือเชาซ้ือรถยนต สําหรับรถท่ีจดทะเบียนป พ.ศ. 2537 

ข้ึนไป  (1 คน) 
  ดานการจัดจําหนาย   
- อยากใหธนาคารมีสาขาในตางอําเภอใหมากข้ึน (1 คน) 
- อยากใหมีสถานท่ีจอดรถกวางขวาง เพยีงพอตอลูกคาท่ีมาติดตอกับทางธนาคาร (1 คน) 
  ดานการสงเสริมการตลาด 
- อยากใหมีของแถมใหกับลูกคาท่ีทําสัญญาเชาซ้ือ เหมือนกับธนาคารทิสโก จํากัด 

(มหาชน)   เชน ปากกา  สมุด  ท่ีบังแดด  (1 คน) 
- อยากใหธนาคารธนชาต จํากดั (มหาชน) มีการประชาสัมพันธในดานเชาซ้ือรถยนต

ของธนาคารธนชาต จํากดั (มหาชน)  มากข้ึน  เพราะลูกคาบางรายยังไมรูจัก ธนาคาร
ธนชาต  จํากัด (มหาชน) (1 คน) 
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  ดานกระบวนการ 
- อยากใหมีการจัดการในข้ันตอนของการปดบัญชี การโอนกรรมสิทธ์ิ และการสงมอบ

เลมทะเบียนใหเร็วข้ึน (1 คน) 
- ปจจุบันมีการแขงขันกันมากทางดานการตลาด จึงอยากใหบริษัทพัฒนาทางดานความ

รวดเร็วและถูกตองของระบบเพื่อใหธนาคารธนชาต จํากดั (มหาชน)  เปนผูนําดาน
สินเช่ือและการพิจารณาใชบริการ คือ 1. ความรวดเร็ว 2. ความแนนอน 3. การแกไข
ปญหา (1 คน)  

 
 
 
 
 


